

市科普作家协会发展经验研讨会召开

苏溪镇举行“问政面对面”活动 共商港城融合发展大计

全媒体记者 龚盈盈 实习生 杜梓莎

本报讯 昨日,义乌市科普作家协会发展经验研讨会在市政府七号楼召开。中国科学院院士、中国科普作家协会名誉理事长刘嘉麒参加活动。

会议回顾了市科普作协成立40年以来取得的成绩。40年来,市科普作协现已拥有130多名会员,其中中国科普作家协会会员19名,浙江省会员21

名,金华市会员33名。目前,会员独立创作与编著的科普和文学图书超过100种,涌现了如《浙中精华》《批发市场概论》《蚕变》等影响深远的作品,由经济管理出版社出版的《批发市场概论》一书,作为中国高校“十三五”规划教材,填补了专业教材的空白。与此同时,市科普作协坚持数十年开展科普作品、理论文章征文竞赛等活动,持续打造品牌科普活动,推动各类科普资

源进入社会,在提升全民科学素质上取得新突破。

会议充分肯定了市科普作协近年来所取得的成就,并对下步工作提出意见。会议指出,要围绕中心做文章,继续做好科普创作繁荣发展、科普人才队伍培养等方面工作,服务会员成长,打造高水平科普作品,提升公民科学素养;针对义乌实际情况做好新的定位,激励广大科普工作者和社会

各界人士积极参与科普创作,以多种形式、多种渠道开展科普活动,讲好义乌故事;要强化制度保障,团结和凝聚广大科普工作者的新共识、新动能,促进更多的科技成果向现实生产力转化,为义乌“打造典范、再造辉煌”贡献更大智慧和力量。

在交流环节中,市科普作协的各位成员相继发言,阐述了对科普事业的独到见解与深切体会。

见习记者 丁奕彤
全媒体记者 余依萍

本报讯 近日,苏溪镇举办“助力枢纽港 再造新典范”2024年“问政面对面”活动,市、镇两级部分人大代表与政府相关部门负责人面对面交流,共商港城融合发展大计。

“国际枢纽港的建设进度以及规模如何”“政府采取哪些措施和工作来减轻对周边环境的影响”“枢纽港建成后,交通上如何规划实施”……活动现场,人大代表们直击“痛点”,围绕枢纽建设期间及建设之后的工作提出问题,镇政府和相关部门负责人对代表关心的问题逐一作答。

据悉,义乌(苏溪)国际枢纽港一期项目目前建设全面铺开,预计明年6月投入使用。作为宁波舟山港“第六港区”核心组成部分,枢纽港将充分发挥海铁联运优势,

实现与宁波舟山港高效互联互通,把义乌打造成具有“始发港”和“目的港”功能的内陆港口。

为配合枢纽港建设,进一步提升苏溪镇融合发展水平,苏溪镇采取多项措施,完成拆迁安置、环境整治,推进道路、轻轨等交通设施建设,完善酒店、文体中心等生活服务设施,提升危化品应急救援能力,并不断强化基层治理体系和能力建设,为港区经济发展提供有力支撑。

此次“问政面对面”活动,聚焦民生热点问题,进一步搭建了政府与群众的沟通桥梁,让政之所向精准对接民之所望。未来,苏溪镇将继续聚焦省委、省政府“港”“廊”“链”主战场部署,立足“一核两心三轴 一带双城十区”空间布局,加快国际枢纽港规划建设,加快完善生产生活配套,优化营商环境,为义乌打造国际枢纽港贡献苏溪力量。

创建平安二十载 打造典范再出发

持续推进蓝天保卫攻坚行动

我市多部门联合开展大气污染源整治

全媒体记者 陈健贤
实习生 宗伟豪

连日来,我市蓝天办综合行政执法等部门聚焦餐饮油烟、工地扬尘、工业废气等大气污染源,持续开展蓝天保卫攻坚行动,助力重点区域大气污染防治措施落地见效。

7月30日晚7点,江东街道宗塘夜市人群熙熙攘攘,百余米长的道路上分布着近40个摊位,热闹的氛围中,“大气杀手”油烟也趁虚而入。资料显示,如果夜市摊位排烟设备不规范,油烟就会不断向空气中排放,气味难闻的同时会产生大量的PM2.5,造成大气污染。

“你这油烟净化器怎么装反了?”

市综合行政执法局工作人员在检查一家烧烤摊位时,发现油烟净化器安装错误,净化效率大大降低,现场要求摊主重新安装油烟净化器,减少油烟污染情况。除了油烟净化器安装错误,执法人员通过暗访还发现油烟净化器未定时清理,净化器与店面规模不匹配等问题。对检查发现的各类问题,执法人员现场进行指导整改,并拍照取证。

端头夜市也有部分摊位存在油烟处理不当的问题。执法人员检查发现一家烧烤摊油烟净化器未开启。经过询问后得知,摊主为了省电,在客流量少的时候关闭了净化器。在执法人员的批评教育下,摊主承认了错误并承诺不会再犯。

7月31日,蓝天办联合执法人员分别对工地、激光切割加工厂进行排查。北苑街道万村目前正在旧村改造中,村内及周边部分道路还未进行路面硬化,往来车辆较多,村里及周边总是尘土飞扬。蓝天办工作人员表示,按照相关规定,农村开展旧村改造要做到“七个百分百”:工地周边围挡100%;物料堆放苫盖100%;出入车辆冲洗100%;施工道路、材料加工堆放区硬化100%;湿法作业100%;渣土车密闭运输100%;外脚手架安全立网挂挂100%。但从目前检查情况来看,万村并未落实到位。工作人员现场拍照取证,将相关问题反馈至属地及相关职能部门,推进工地及周边整改到位。

随后,检查人员前往福田街道尚经区域,对激光切割加工厂进行突击检查。位于洋塘边村兴隆大街路口对面,有一家激光切割加工厂。还未走进厂内就能闻到一股刺鼻的气味。“检查发现,现场有多台激光切割机器,但没有安装废气处理设施。”检查人员进行拍照取证后,将相关问题反馈至属地及相关职能部门,要求尽快进行整改。

优良的空气质量是最普惠的民生福祉,要留住更多更好的蓝天白云,空气质量要持续改善,需要全市相关行业、相关领域共同努力,减少排放,减少污染。市蓝天办相关负责人表示,将针对工地扬尘、工业废气、餐饮油烟等持续开展督查,对照法律法规,严格督查各类涉气问题。

银海社区 积极打造“拥军商圈”

全媒体记者 陈健贤

本报讯 日前,福田街道银海社区170多家商户加入“拥军联盟”,涉及餐饮、汽修、便利店等,各商家立足自身经营特色,推出折扣、优惠等一系列“实打实”拥军举措。

“无商不富,无军不安”。商贸业十分繁荣的银海社区尤其重视拥军优属工作,他们依托银海一区夜间经济示范街区,积极打造银海“拥军商圈”。周永平是银海一区瑞丰宾馆负责人,对军人十分崇敬,不仅推出了军人消费享受会员价的优惠举措,而且积极发动多家业内同行一起加入“拥军联盟”商圈。来自温州的叶茂清目前在银海一区经营新丁香海鲜餐厅,他从事餐饮行业已经22年,餐厅对退役军人消费给予7折的优惠。

银海社区相关负责人介绍,经过广泛扎实的拥军宣传工作,辖区越来越多的商户纷纷亮出“退役军人专属优惠”服务举措,大家认为,加入社会化拥军队伍不仅是一种荣誉,更是一种社会责任,一定履行好承诺,为现役军人、退役军人和其他优抚对象提供更优质的产品和服务,让他们感受到社会的温暖和尊重。

反走私普法宣传

日前,义乌市场发展委联合市公安局、市场监管局、义乌海关、义乌海关缉私分局、烟草局等部门,在国际商贸城一区、义乌港同步开展反走私主题现场普法宣传活动。

活动现场,各单位工作人员向经营户、采购商、货代公司、外贸公司、报关企业进行普法宣讲,围绕什么是走私、走私的危害、国家明令禁止进出口的物品以及群众关心的问题,帮助大家认清走私的本质,拒绝利益诱惑,远离走私,谨防上当受骗,提高自我防范意识和保护能力。

全媒体记者 吴峰宇
实习生 马婷婷 杜梓莎 摄



安全知识“赶大集”

日前,福田街道荷塘社区联合相关部门,在荷塘月色小区举办“安全一夏”主题集市活动。

此次集市设立了消防安全、交通安全、反诈骗、防溺水、垃圾分类等多个主题摊位,为居民提供了一个

全面了解安全知识的平台。其间,工作人员不仅向居民分发安全宣传手册,还现场传授一系列实用的安全防范技巧,在互动中加深对安全知识的理解。

全媒体记者 陈健贤 摄

市供销社举办“义心供富”微型党课大赛

全媒体记者 华青

本报讯 近日,市供销社举办“擦亮金名片 扛起新使命”首届“义心供富”微型党课大赛。

通过前期层层选拔,16名选手脱颖而出入围决赛。比赛中,参赛选手们以“小视角”描述“大时代”,以“小故事”彰显“大格局”,探寻义乌供销人在丰富与发展“义乌发展经验”的时代担当,以身边人、身

边事生动讲述供销社在提升服务“三农”水平、满足群众生产生活需要等方面的生动实践,全面展示供销社在深化综合改革、拓展农产品流通体系、完善商贸服务平台、全力推进共同富裕等方面的生动案例。

此次微型党课大赛主题鲜明、内容丰富,选手表现优异,充分展现了供销系统青年昂扬向上、奋勇争先的精神风貌。

退役军人不褪色 平凡岗位展风采

——记市建投集团工程管理人员黄俊恺



黄俊恺(右)在工地指导工作

近年来,不少退役军人成为我市国资国企系统亮丽的风景线。他们秉持着军人的坚毅与担当,迅速融入国企工作中。这些退役军人不仅展现了个人的优秀品质,也成了企业职工学习的榜样。

黄俊恺,市建投集团一名工程管理人员。作为一名“90后”退役军人,黄俊恺实干笃行、奋楫争先。近年来,先后荣获“市委个人记功嘉奖”“市级优秀团干部”“集团先进工作者”“集团最佳新人”等荣誉,他带领的工程团队更是荣获2023年度优秀项目团队奖。

难忘军旅岁月 坚持军人品质

2013年8月,大二暑假回家的黄俊恺收到了兵检通知,这也让原本就向往军旅生活的黄俊恺激动不已。同年9月,黄俊恺光荣入伍。

“我在部队两年,这段军旅生涯中,不仅学到了基本的军事技能和知识,更重要的是军旅生活锻炼了我的意志品质和团队精神。”黄俊恺说,在部队里学会了如何面对困难、战胜挑战,并不断提升自己的能力和素质。

2015年9月,黄俊恺光荣退伍。退伍后,黄俊恺并没有选择安逸的生活,而是继续完成未完成的学业,并考上了研究生。研究生毕业后,黄俊恺没有沉溺于过去的光环和荣誉,而是迅速适应社会环境的变化,积极投身于新的领域当中。

工作中的黄俊恺,始终保持着军人的优良作风和纪律性。这样的他,也得到了同事的一致认可和赞誉。作为一名工程管理人员,黄俊恺经常穿梭在工地一线作业中,耐心

指出工人们在工作中的不足,不断指导使得工程项目达到技术标准。

黄俊恺告诉记者,在部队中他就曾指导新兵内务类的问题。当时的他,也是一遍一遍不厌其烦地指导新兵。而如今在公司中,他又担任了类似的角色。部队生活给了黄俊恺很多集体作业的经验,这也让他有着非常强的集体荣誉感,力争把工作项目做到尽善尽美。

“在部队的日子,我学到了坚韧、勇敢和不屈不挠的精神,这些品质让我在新的生活中走得更稳、更远。无论是在工作还是生活,我都将保持不怕吃苦的精神,努力出色完成各项工作。”黄俊恺说。

积极参加公益 发扬“军绿”精神

去年以来,黄俊恺主动加入建投“军绿建匠”志愿服务队,充分发挥退役军人纪律严明、作风严谨、吃苦耐劳、甘于奉献的“军绿”精神,以“退役不褪色、退伍不退志”的实干、担当、奉献,擦亮服务群众、服务民

生的“建匠”品牌。

黄俊恺介绍,“军绿建匠”志愿服务队成立于2023年初,最大的特色便是其成员由退役军人组成,目前的“军绿建匠”志愿服务队已有10余人。

“军绿建匠”志愿服务队自成立之日起,便以“凝聚旗帜力量 彰显老兵担当”为目标,积极参与各类志愿服务活动。无论是工地上安全生产督导,还是工地外的文明祭扫、“学雷锋”主题宣讲、防溺水安全知识宣讲、禁燃烟花爆竹宣传等志愿服务活动,他们都积极参与,以实际行动诠释“退伍不褪色 换装不换心”的精神。

“前不久,志愿服务队走进稠江街道龙海家园,教社区里的老年人

如何使用手机视频聊天、扫码付款、挂号就医,并提醒他们如何规避各类诈骗陷阱、保护个人的财产安全。”黄俊恺说,活动中,他们围绕“智慧小区”与“宜居”两个主题,实打实为老人解决日常生活中遇到的难题,也得到了社区老人与其他居民的一致好评。

日常工作生活中,黄俊恺还会与“军绿建匠”其他退役军人志愿者一起,以红色歌声进工地、红色故事分享会等方式开展红色宣讲活动,传递爱国情怀。“退役军人就是要奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神与军人不怕苦、不怕累的精神结合起来,以新身份迈向新征程,为集团建设和社会发展贡献新力量。”黄俊恺如是说。

全媒体记者 陈洋波 实习生 杜梓莎

